KKG 6F Übungen zur Mathematik


Übungsblatt 3

1) Schreibe die Prozentsätze jeweils als Bruch: (entspricht der Aufgabe 2 in der EX)

a) 45% = 
[image: image1.emf]45⋅

1

100

= 
[image: image2.emf]45

100

 = 
[image: image3.emf]9

20




1. Schritt: Ersetze das Prozentzeichen durch den Bruch 
[image: image4.emf]1

100

.


2. Schritt: Wende die einfache Multiplikationsregel an: Ein Bruch wird mit einer natürlichen 


Zahl multipliziert, indem man den Zähler mit dieser Zahl multipliziert.


Diese beiden ersten Schritte könnte man auch in einem zusammenfassen.


3. Schritt: Bringe das Ergebnis durch Kürzen in die Grundform. 



b) 12% = 

c) 78% =

d) 150% =

e) 1000% = 

2) Setze zwischen die beiden Brüche das richtige Zeichen „<“ oder „>“ oder „=“: (entspr. Aufg.3)

a) 
[image: image5.emf]3

8

< 
[image: image6.emf]2

5




1. Methode: Erweitere die beiden Brüche auf den Hauptnenner: 
[image: image7.emf]3

8

=

15

40

und 
[image: image8.emf]2

5

=

16

40




2. Methode: Schreibe die Bruchteile als Prozentsätze: 



[image: image9.emf]3

8

=
[image: image10.emf]300

8

% = 
[image: image11.emf]75

2

% = 
[image: image12.emf]37

1

2

% und 
[image: image13.emf]2

5

=
[image: image14.emf]200

5

% = 40%

b) 
[image: image15.emf]4

7

…. 
[image: image16.emf]2

3



c) 
[image: image17.emf]7

12

…. 
[image: image18.emf]5

8



d) 
[image: image19.emf]9

25

…. 
[image: image20.emf]7

20



e) 
[image: image21.emf]4

16

…. 
[image: image22.emf]8

40



f) 
[image: image23.emf]5

51

…. 
[image: image24.emf]3

34


Obwohl die beiden obigen Methoden immer funktionieren, gibt es Fälle wo man einfacher sehen kann, welcher Bruch den größeren Wert hat:

g) 
[image: image25.emf]1

3

…. 
[image: image26.emf]1

4



h) 
[image: image27.emf]2

17

…. 
[image: image28.emf]2

19



i) 
[image: image29.emf]7

51

…. 
[image: image30.emf]7

34



j) 
[image: image31.emf]7

51

…. 
[image: image32.emf]9

34



k) 
[image: image33.emf]27

361

…. 
[image: image34.emf]26

411




KKG 6F Mathematik Übungsblatt 3 
Lösungen

1) Schreibe die Prozentsätze jeweils als Bruch: (entspricht der Aufgabe 2 in der EX)

a) 45% = 
[image: image35.emf]45⋅

1

100

= 
[image: image36.emf]45

100

 = 
[image: image37.emf]9

20



b) 12% = 
[image: image38.emf]12

100

= 
[image: image39.emf]3

25



c) 78% =
[image: image40.emf]78

100

= 
[image: image41.emf]39

50



d) 150% =
[image: image42.emf]150

100

= 
[image: image43.emf]3

2

Üblicherweise wird ein unechter Bruch, der aus einem Prozentsatz berechnet wurde, nicht in eine gemischte Zahl verwandelt.

e) 1000% = 
[image: image44.emf]1000

100

= 
[image: image45.emf]10

1

= 10                 Tausend Prozent ist das 10-fache des Grundwertes.

2) Setze zwischen die beiden Brüche das richtige Zeichen „<“ oder „>“ oder „=“: (entspr. Aufg.3)

a) 
[image: image46.emf]3

8

< 
[image: image47.emf]2

5

weil
[image: image48.emf]3

8

=

15

40

und 
[image: image49.emf]2

5

=

16

40

bzw.
[image: image50.emf]3

8

=
[image: image51.emf]37

1

2

% und 
[image: image52.emf]2

5

= 40%

b) 
[image: image53.emf]4

7

< 
[image: image54.emf]2

3

weil
[image: image55.emf]4

7

=

12

21

und 
[image: image56.emf]2

3

=

14

21

bzw. 
[image: image57.emf]4

7

≈ 57% und 
[image: image58.emf]2

3

≈ 66%

c) 
[image: image59.emf]7

12

< 
[image: image60.emf]5

8

weil
[image: image61.emf]7

12

=

14

24

und 
[image: image62.emf]5

8

=

15

24

bzw. 
[image: image63.emf]7

12

≈ 58% und 
[image: image64.emf]5

8

≈ 63%

d) 
[image: image65.emf]9

25

> 
[image: image66.emf]7

20

weil
[image: image67.emf]9

25

=

36

100

 = 36% und 
[image: image68.emf]7

20

=

35

100

=35%

e) 
[image: image69.emf]4

16

> 
[image: image70.emf]8

40

weil
[image: image71.emf]4

16

=

1

4

= 25%  und 
[image: image72.emf]8

40

=

1

5

= 20%   KÜRZEN vereinfacht!!!!!!

f) 
[image: image73.emf]5

51

> 
[image: image74.emf]3

34

weil
[image: image75.emf]5

51

=

10

102

und 
[image: image76.emf]3

34

=

9

102

bzw. 
[image: image77.emf]5

51

≈ 10% und 
[image: image78.emf]3

34

≈ 9%
Obwohl die beiden obigen Methoden immer funktionieren, gibt es Fälle wo man einfacher sehen kann, welcher Bruch den größeren Wert hat:

g) 
[image: image79.emf]1

3

> 
[image: image80.emf]1

4

Wenn die Zähler gleich sind, ist der Bruch mit dem kleineren Nenner größer!!!!

h) 
[image: image81.emf]2

17

> 
[image: image82.emf]2

19

siehe g)

i) 
[image: image83.emf]7

51

< 
[image: image84.emf]7

34

siehe g)

j) 
[image: image85.emf]7

51

< 
[image: image86.emf]9

34

Ist der Nenner kleiner und der Zähler größer, so ist der 2. Bruch sicher größer.

k) 
[image: image87.emf]27

361

> 
[image: image88.emf]26

411

weil 361<411 gilt 
[image: image89.emf]1

361

> 
[image: image90.emf]1

411

. Jeder Bruchteil des ersten Bruches ist größer als jeder Bruchteil des zweiten. Nimmt man nun von den größeren Teilen 27 und den kleineren nur 26, so muss der erste Bruch sicher größer sein. 
Die Methoden, die immer funktionieren machen hier mehr Mühe wegen des Rechenaufwandes:

[image: image91.emf]27

361

≈ 75% und 
[image: image92.emf]26

411

 ≈ 63%

Übungsblatt 4)

1. Mache zunächst einen Überschlag.
Dividiere dann im Kopf oder halbschriftlich. 
Schreibe die Ergebnisse in der Grundform unechte Brüche als gemischte Zahlen.

1. 64:12 =

2. 64:15 =

3. 64 : 23 =

4. 64:128 =

5. 1205 : 7 =

6. 1205 : 19 =

7. 1205 : 17 = 

8. 1205 : 15 =

9. 1205 : 105 = 

2. Vervollständige die Tabelle:

	Anteil
	In Prozent 
	100%
	
	
	10%
	
	
	30%
	5%
	

	
	Bruchteil
	1
	
	
[image: image93.emf]2

5


	
	
	
[image: image94.emf]2

3


	
	
	

	Prozentwert
	
	60 €
	15 €
	
	
	20 €
	
	
	
	1 €


3. Ordne die Brüche in einer steigenden Ungleichungskette:
Begründe Deine Entscheidungen.

[image: image95.emf]2

5




[image: image96.emf]2

3





[image: image97.emf]4

7





[image: image98.emf]3

8




[image: image99.emf]1

3




[image: image100.emf]3

4


Platz für Nebenrechnungen:






<

<


<

<

<

Beschreibe Deine Überlegungen möglichst verständlich mit Deinen Worten:

Übungsblatt 4)
Lösungen

1. Mache zunächst einen Überschlag.
Dividiere dann im Kopf oder halbschriftlich.
Schreibe die Ergebnisse in der Grundform unechte Brüche als gemischte Zahlen. 

1. 64:12 = 
[image: image101.emf]5

4

12

= 
Überschlag: 64:12 ≈ 60:12 = 5 oder 60:10 = 6

2. 64:15 = 
[image: image102.emf]4

4

15


Überschlag: 60:15 = 4

3. 64 : 23 = 
[image: image103.emf]2

18

23


Überschlag: 60:20 = 3

4. 64:128 = 
[image: image104.emf]1

2


Überschlag: 60:120 = 0,5

5. 1205 : 7 = 
[image: image105.emf]172

1

7


Überschlag: 1400:10 = 140

6. 1205 : 19 = 
[image: image106.emf]63

8

19


Überschlag: 1200 : 20 = 60

7. 1205 : 17 = 
[image: image107.emf]70

15

17


Überschlag:  1200:20 = 60


8. 1205 : 15 = 
[image: image108.emf]8

5

15

= 
[image: image109.emf]8

1

3


Überschlag: 1200:15=80

9. 1205 : 105 = 
[image: image110.emf]10

55

105

= 
[image: image111.emf]10

11

21


Überschlag: 1200:100 = 12

2. Vervollständige die Tabelle:

	Anteil
	In Prozent 
	100%
	25%
	40%
	10%
	
[image: image112.emf]33

1

3

%
	
[image: image113.emf]66

2

3

%
	30%
	5%
	
[image: image114.emf]1

2

3

%

	
	Bruchteil
	1
	
[image: image115.emf]1

4


	
[image: image116.emf]2

5


	
[image: image117.emf]1

10


	
[image: image118.emf]1

3


	
[image: image119.emf]2

3


	
[image: image120.emf]3

10


	
[image: image121.emf]1

20


	
[image: image122.emf]1

60



	Prozentwert
	
	60 €
	15 €
	24 €
	6 €
	20 €
	40 €
	18 €
	3 €
	1 €


3. Ordne die Brüche in einer steigenden Ungleichungskette: Begründe Deine Entscheidungen.



[image: image123.emf]2

5

= 40%

[image: image124.emf]2

3

=

[image: image125.emf]66

2

3

%

[image: image126.emf]4

7

=

[image: image127.emf]57

1

7

%

[image: image128.emf]3

8

= 37,5%

[image: image129.emf]1

3

=

[image: image130.emf]33

1

3

%

[image: image131.emf]3

4

= 75%




[image: image132.emf]1

3


<

[image: image133.emf]3

8


<

[image: image134.emf]2

5


<

[image: image135.emf]4

7


<

[image: image136.emf]2

3


<

[image: image137.emf]3

4





Beschreibe Deine Überlegungen möglichst verständlich mit Deinen Worten:



[image: image138.emf]4

7

 
[image: image139.emf]3

4

 und 
[image: image140.emf]2

3

sind größer als die anderen drei Brüche, weil sie größer als 
[image: image141.emf]1

2

sind.


Die Umrechnung von 
[image: image142.emf]2

5



 EMBED opendocument.MathDocument.1 [image: image143.emf]3

4



 EMBED opendocument.MathDocument.1 [image: image144.emf]1

3



 EMBED opendocument.MathDocument.1 [image: image145.emf]2

3

in Prozentsätze kannst Du auswendig. 
[image: image146.emf]3

8

Ergibt sich als 


das Dreifache von 
[image: image147.emf]1

8

was wiederum die Hälfte von 
[image: image148.emf]1

4

ist.  Bei 
[image: image149.emf]4

7

musst Du dividieren.
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